

Előfizetési ár	
helyben, házhöz hordva:	
Éves évre	12 kor.
Félévre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.
Vidékre, postán küldve:	
Éves évre	16 kor.
Félévre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelen minden nap  
hét és  
ünnepeztünk nap kivételével.  
A lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgot a szerkesztőség és  
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.**

## A jövő feladatai.

Még nincsen vége a borzalmas világháborúnak, mégis gondolnunk kell arra, mi lesz a békekötés után, hogyan rendezkedik be iparunk és kereskedelmünk, mert hiszen kétségbevonhatatlanul nagy szerepük lesz majd a tönkrement értékek pótlása körül, de nem kisebb feladat elé fogja állítani iparosainkat és kereskedőinket a legközelebbi jövő közgazdaságának kiépítése. Új fogyasztókörre támad az ország határain belül, a behozatal és kivitel új csapásokat talál, új piacok nyílnak majd meg a közel és a távol külföldön, valamint tengeren túl is. Erről ugyan ma még kevés szó hallatszik és amit hallunk, alig egyéb a sötétben való tapogatózásnál, mert hiszen senki sem tudja, hogy hogyan fognak a közgazdaságra döntő fontosságú tényezők alakulni.

A bizonyos, meghatározott irányban való megindulás tehát ma még korai, építenünk még nem lehet, amde az építőanyag összehordásának itt az ideje és ehhez már most kell hozzálátnunk, mert különben féltő, hogy elkésünk és a magyar közgazdaság természetes osztályrésze másoknak jut majd, akik már a háboruba jobban felkészülve mentek, mint mi.

Azt már láttuk, sőt nap-nap után látjuk, — el is mondották már sokan, — hogy a háborút gazdasági életünk jobban állta, mint azt általában remélni merhettük és ez eddig a legfontosabb és legszebb eredménye a magyar közgazdaság harcának. A háboru megismertette velünk a magunk erejét, a magunk értékét és ezt az erőt a béke munkájában ki nem használni bűn volna. A magyar nemzet életrevalóságának nagy eredményeit kell majd megérlelnünk a béke harcmezéjén, a gazdasági fejlődés terén is iparunk és kereskedelmünk olyan lendületre való segítése által, amilyent az előreláthatólag beálló igen kedvező konjunktúra csak megenged. És ennek az érdekében a munka megindítása, a szorgalmas tevékenység, a buzgó fáradozás már nem korai. Ez az a harcmező, amelyen az itthonmaradottak éppen olyan babérokat arathatnak, mint a fronton álló hőseink a lövészárookban.

Az abszolút szervezetlen kereskedelem és a hézagosan megszervezett ipar egységes, céltudatos és így erős szervezetbe kell, hogy tömörüljenek. Kis és nagy dolgokban egyaránt látjuk, megszervezdjük, hogy nincs semmiféle testület, nincs senki, aki a magyar kereskedők összességének nevében szót emelhetne. A nagyipar szervezetei is megoszlanak, széthúznak, a kisipar pe-

dig teljesen szervezetlen, magára hagyott.

Természetes, hogy ez tovább nem maradhat így és ha idejében nem tömörülünk, nem szövetkezünk a közös célok érdekében, úgy minden erőfeszítésünk hiábavaló lesz.

Magyarország természeti kincsekben olyan gazdag, hogy összes mezőgazdasági és ipari termelésének összhangba hozása teljesen kizárja a mostaniakhoz hasonló anomáliákat. Az egyes termelési tényezőknek racionális összekapcsolása, egységessé tétele a magyar nemzet gazdasági erejének óriási megnövekedését fogja eredményezni. — Ezek hangoztatásával már gyakran találkozunk, de szükséges, hogy ezt állandóan tovább is harsogtassuk, míg a nagy célt el nem érjük. Az ország fejlődése, gazdagsága, boldogulása, sőt ugyyszólván léte tügg ettől. Szervezni kell ebben az irányban az országot, mert hiszen a saját érdekeink megvédéséről van szó. Ellenkező esetben a kiegyezésnél, a kereskedelmi szerződések megkötésénél, az új vámtarifa megalkotásánál — mert a

békekötés után vámtételeink gondos revíziója multhatatlanul szükséges lesz — és sok más, az ország vagyoni gyarapodása tekintetében elsőrendű fontosságú kérdésben, az iparról és a kereskedelemről az iparosok és kereskedők nélkül tognak határozni.

A most folyó háboru Németország, Ausztria és Magyarország félelmetes katonai és ipari erejének ragyogó bizonyítéka. Maga a tény, hogy a nemzetek harcában olyan fényesen álltuk és álljuk meg helyünket, a legszebb reményekre jogosít a végleges győzelmet illetően. Nem tudjuk még e pillanatban, hogy milyen lesz Európa térképe a háboru után, de Magyarország nagy gazdasági szervezetének már a békekötéskor készen kell lennie. Ha pedig ezt a nagy gazdasági szervezetet egy rátermett gazdasági vezérkar fogja vezetni és ez tényleges vezetője lesz a magyar gazdasági életnek, úgy meg fogják hallani szavunkat és látni fogják azt az erőt, mely hivatva van a háboru győzelmes befejezése után a legszebb gazdasági fejlődés útjára vezetni Magyarországot.

## Visszavert olasz támadások.

### Üldöző harcok Montenegróban.

#### Nyolcszáz új fogoly.

Budapest, december 20.

#### Szerb hadszíntér:

Montenegróban az üldöző harcok kedvezően folynak. Tegnap mintegy 800 montenegrói és szerb foglyot szállítottunk be. A Montenegró elleni harcokban előfordult, hogy az ellenség megadást szinelve, fölemelt karral és kendőt lobogtatva szaladt eléink és ezzel minket arra indított, hogy a tüzelést egyelőre beszüntettük, mire ő harcvonalunkra közvetlen közelből hirtelen kézigránátokat kezdett dobálni. Magától érthető, hogy ilyen gyalázatos hadicsel nem maradt részünkről megfélemlően éles megtorlás nélkül és ez ismétlődés esetén a jövőben sem volna máskép.

#### Orosz hadszíntér:

Helyenkint tüzerharc.

#### Olasz hadszíntér:

A helyzet változatlan. A Monte San Michele északi lejtőjén az esti órákban olasz gyalogság két elszigetelt előretörését utasítottuk vissza.

#### Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### Légi támadás Metz ellen.

Berlin, december 20.

#### Nyugati hadszíntér:

Az arcvonalról nincs különös je-

lenti való. Ellenséges repülők éjjel ismételtén megtámadták Metzét. Csak anyagi kár történt.

#### Keleti hadszíntér:

Kisebb orosz osztagokat, amelyek különböző helyeken vonalaink ellen előrekusztak, visszavertünk.

#### Balkáni hadszíntér:

Majkovácnál és Bjelopoljenél 750 újabb szerb és montenegrói foglyot ejtettünk.

A legfelsőbb hadvezetőség.

### A német követ tanácskozása Athénben.

Athén, dec. 20. Németország követe újabb tanácskozást folytatott Skuludisz görög miniszterelnökkel, aki azután a minisztertanácson közölte a német követtel folyt tárgyalás eredményét. A német követ e lépésének nagy jelentőséget tulajdonítanak. Hivatalos körökben kijelentik, hogy a helyzet továbbra is teljesen normális és alapos az a remény, hogy az ántánt-hatalmak csapatai el fognak tekinteni attól, hogy a macedóniai utakat és vasutakat elpusztítsák, Görögország el van határozva arra, hogy korrekt semleges álláspontjában megmarad.

## Karácsony előtt szabadságot adják a kereskedőket

Az aradi kereskedelmi- és iparkamara téviratilag fordult a kereskedelmi és honvédelmi miniszterhez s kérte a december 15-iki bevonulási parancsnak a kereskedőkre, iparosokra vonatkozó felfüggesztését. A kereskedelmi miniszter a kamarához intézett válaszában többek között ezeket mondja:

— Azon kérelemnek, hogy a kereskedők, kereskedelmi alkalmazottak és iparosok bevonulása elhalasztassék, a honvédelmi miniszter legnagyobb sajnálatára, fontos hadászati érdekek szempontjából nem tehet eleget. Azon kérelemnek azonban, hogy a már tényleges szolgálatban állók a karácsonyi ünnepeket megelőzőleg szabadságot adjanak, méltányos voltát átérve, a honvédelmi miniszter a cs. és kir. hadügyminiszterrel érintkezésbe lépett oly célból, hogy a szóban forgó és a harctérrel távol levő országrészekben katonai szolgálatot teljesítő kereskedők, iparosok, de csak amennyiben ezt a létszámviszonyok megengedik, a karácsonyi ünnepeket megelőzőleg szabadságot nyerjenek és így a jelenlegi viszonyokhoz képest magánérdekeik lehetőleg megóvassanak.

Ha csakugyan kiadnak ilyen rendeletet, azt a lapok utján közölni fogja a kamara. Erre a rendeletre annál is inkább szükség volna, mert a csapatparancsnokságok eddig minden olyan kérelmet elutasítottak, melyben a kereskedők és iparosok számára néhány hetes szabadságot reklámláltak a karácsonyi forgalom lebonyolítása céljából. Az igazság pedig azt kívánná, hogy ne csak a mezőgazdasági egyéneket, hanem a kereskedőket, iparosokat is részesítsék rövid szabadságban a forgalom zavartalan lebonyolítása céljából.

## Pulykát a népnek.

Jelen cikkünk címe valamikor még jellemző is lehet, amint azt az alábbiakban látni fogjuk.

Itt ólálkodok a baromfi piacon és fanyar mosolygással gyönyörködök a rémséges drágaság-teremtette furcsa helyzetek különféleségén. Érdekes látványt nyújt a négyzetes elbarikádozott tyukok, kacsák, ludak, pulykák és káppanok méltóságos uraskodása, amint alázaikat tisztelt szeményükre fényes kardú rendőrök vigyáznak. Nehogy a husokra áhítókat egymás kezéből kirángatva, elevenen széttépjék őket. A korlátlan kívül lüktet csak igazán meleg életem, mivelhogy ember ember hátán tolong, nyelvvel, veszekszik, lükdösődik és taszigálják egymást, hogy a tilos térségre pisloghasson, ahol a szárnyas uraságok rendőri fedezettel biztosított nyugalomukat élvezgetik.

De hát nincs a világon olyan hosszú kócmadzag, amelynek vége ne volna, ugyszintén olyan baromfi piacunk sincs, amely portéka híjján hamarosan be ne fejeződnék. A közönség pedig a csirke husra felszívárgott nyálát mérgesen elnyeli és csalódottan haza ballag. A pulykára, vagy csirkére szánt koronákat ott csörgeti a zsebében. Tegnap se láttak, ma sem kapnak és holnap se esznek húst a gyerekek, akikre a jövőben nagy feladatok fényes megoldása várakozik és nem jutnak hushoz az itthon maradt alkalmatlanok se, akik fáradságos munkájukkal mozgatták ezt a minden időknél nehezebb világot. A baromfi husról, amely minden husnál aránylag mégis legoicsóbb, le kell mondani a szegény embereknek, mert örületesen nagy drágaság van.

Téged idézlek becsületben és üdvös ájtatosságokban megöregedett galambosz püspök, aki ezelőtt százsz estendővel elég bátor valál élni és még bátrabban megmerezeltel mondani egyik barátodhoz írott leveledben: »hogy az elviselhetetlen drágaság kintző sulya alatt meg kell halnunk« pedig a te idődben egy hizott libát 10 garasért adtak és egy kövér tyuk mindössze 6 garasba került. Úgy hiszem, püspöki szegénységed tán megengedhette ezt a hallatlan fényűzést, mégis átokra nyílt áldást osztó ajkad a kibírhatalan drágaság miatt.

Te, áldott lelki jó öreg püspök, aki most felettünk bizonyosan a kiválasztottak ragyogó közszorujának ékessége vagy, ha száz évvel ezelőtt megláttad a drágaságot, mint csecsemőt, most mint égig érő óriás, biztosan a szemedbe tűnt ez a zsebünket és vérünket kiszívó szörnyeteg; arra kérlek, vedd fényes palástod alá a kecskemétiakat meg az egész országot és legfelsőbb helyen olyasfélét sugalmazz, miszerint az apró jószágok között olyan szaporulat keletkezzen, hogy pulykáról keljünk, csirkére feküdjünk. Mert látod, cifra állapotokat terem az a lelketlen úzerkedés és rajad kívül nincs aki e földi bajokat meghallgatni bátor lenne. Ugy-e milyen bolond világ volt, amikor a nép cirkszt és kenyeret követelt; még később jogokat óhajtott, most pedig elkövetkezett az eszet, amikor azt írja éhségtől sáppadó zászlójár, hogy: »pulykát a népnek!« Az éhesekkel pedig nem jó ám sokat kukoricázni.

Végül pedig arra kérünk, hogy a rendőri koma és sógorágokat ne engedj érvényesülni a saját gyomrukra, akik elhalápolják előlünk a baromfiúkat. Küld le közeink a szeretetben megtestesült egyenlőséget.

H. J.

## A róm. kath. egyháztanácsosok választása

1915. évi december hó 19-én regg. 8 órától este 6 óráig folyt le a róm. kath. egyháztanácsosok újraválasztása. A választáson Takács Mihály apát, esperes plébános mint egyházmegei kiküldött elnökölt. Ez alkalommal megüresedett 20 helyet a következő személyekkel töltötték be: Ottó Sándor törv. hat. mérnök 332, Faragó Béla árvaházi igazgató 334, Szabó István gazd. 331, Szabó László törvsz. bíró 330, Faragó Antal gazd. 329, Kiss Mihály építő mester 329, Wágner Béla kir. közjegyző 329, Gömör Sándor takarékp. titkár 328, Zs. Kovács István gazd. 328, Sándor Miklós gazd. 328, Szabó József gazd. 328, Csősz Péter hitelsz. igazgató 327, Horváth János gazd. 327, Tóth Gerő tanító 327, Lendvai Ferenc gazd. 315, Szőke Gyula jav. ügyvezető 223, Tasi Péter gazd. 222, ifj. S. Kovács Mihály birtokos 181, Ö. Kovács Döme gazd. 180 és Jámbor József 175 szavazattal került az egyháztanácsosi székbe. Pótagok lettek: dr. Bagi Béla ügyvéd 174, Polyák József gazd. 135, Herczeg György gazd. 131 és Pataki Gábor gazd. 130 szavazattal.

A választás mozgalmas élénkséggel és a legnagyobb rendben záródott le.

## A magyar katona becsülete.

Ha az ember a józan eszének hinni merne! Ha abból, amit lát, rendes hétköznapi, csavarintás nélküli való, becsületet okoskodással levonhatná a konzekvenciákat!

De senki sem mer őszinte és közvetlen lenni! Valamennyiünkben ott motoszkál az ösztön, hogy ez az őrző világ-farsang, ez a pokoli haláltánc nem tarthat már sokáig, mert hiszen minden ok az ellen szól, hogy tovább nyujtsák. Mi nyugodtan befejezhetjük bármelyik pillanatban. Mindazt a célt, amit magunk elé tűztünk, büszke lendülettel értük el. Nem mi támadtunk, hanem ránk rontottak és keserves leckét adtak az ellenségeinknek. Csapataink mindenütt ellenséges földön pihennek most ki a nehéz fáradságokat és friss kedvvel várják, mit akarnak még onnan tulról? A francia a németektől kapta ismételen kemény csapást, Oroszországot a szövetséges hadak annyira összetörték, hogy seregét hónapokon át nem képes reorganizálni, a görög határon álló ántánt-csapatok most vivják haláltusájukat. A félelmetes német tüzérség görög földön áll és a bolgár sereggel együttessen készül bezárni a harapófogót. Szerbiáról ne is beszéljünk, amely kivégeztetett, a makacs Montenegrót pedig kopár és hóval borított hegyei között szorítjuk agyon.

A háborúnak az a fejezete azonban, amely az olasz fronton játszódik, vérel, dicsőséggel írott külön története a magyar fegyvereknek. Márványba, kőbe, dalba kell megörökíteni azt, amit katonáink az Isonzó

fronton, a romba döntött Görz védelmében, a Doberdón fejtenek ki. Az olaszok november tizenegyedikén kezdték meg a rettenetes kudarcok, izzonyu emberáldozatok után a negyedik offenzívájukat. Pokol és haláltűz csapott le Görzre, a nehéz ágyúk szakadatlanul bömböltek, sziklák zuzódtak porrá, csak katonáink állottak ottan a sziklánál, a vasnál, a kőnél is keményebben. És a negyedik olasz offenzíva a mi részünkről máris egy kis statisztikával zárult, amely írást, jajsztót, gyötrelmes gyászt jelent Itália népeinek. Hétven ezer olasz katona fizette meg eddig életével a negyedik offenzívát. Cadorna beküldheti jelentését királynak. Szicília, Piemont fiai közül hétvenezerral kevesebb lélek él, de megküldheti jelentésében azt is, hogy az olasz hadsereg egyetlen lépéssel sem haladt előbbre. Görzött elpusztíthaták, sáncokat összelöthettek, de hadálásaikat érintetlenül tartjuk és csak a gulában heverő olasz halottak jelzik állásaink előtt a véres, az elkeseredett harcot.

És mert tudjuk, hogy ezen a fronton, igen nagy részében a mi fiaink állanak, mert jól tudjuk, hogy a magyar katona dicsőséges jelentős részt kér ebből a titáni küzdelemből, éppen ezért tekintésünk vissza — Urmánczy képviselő beszédére, amely a múlt héten a parlamentben hangzott el. Mindnyájunk szívéből szólott, mindnyájunk gondolatát tolmácsolta, amikor kijelentette, hogy a háboru sikerei nagy részben a magyar katonának köszönhető és még is a magyarság az, amely akárhányszor súlyos és bántó mellőzésben részesül. A magyar katona sűrűn szerepel ott, ahol meg kell halni a hazáért, de annál ritkábban szerepel a magyar baka, a tiszt a kitüntettek listájában. Ott volt ezen az ülésen Tisza, ott volt a honvédelmi miniszter, hallhatták a szót, amely a nemzet panasza és orvoslást igénylő jogos követelése volt.

## NAPI HIREK.

Telefon 141

Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal! I. k. Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1915. év december 21., kedd. — Róm. kath.: Tamás apost. — Protestáns: Tamás. — Görög-orosz: 1915. év, december hó 8., Patáp. — Izraelita: 5676. év, Tebeth 14., — Napkelte 7 óra 47 perc. — Napnyugta 4 óra 9 perc. — Naphossza 8 óra 22 perc. — Holdkelte 3 óra 51 perc, délután. — Holdnyugta 7 óra 55 perc, reggel. — Holdtölte 21-én 1 óra 52 perc, délután.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Hűvösebb, eső vagy hó.

— **A közéletmezési bizottság ülése.** A közéletmezési bizottság kedden délután 5 órakor ülést tart.

— **Előlépés.** Kiss Anfal nyug. alezredesnek, akit a háboru során reaktiváltak, a király az ezredesi címet és jellegét adományozta eddigi szolgálatai elismerésül. Kiváló földink ezen kitüntetéshez őszinte szívből gratulálunk.

— **Bizottsági tagválasztások.** Tegnap, vasárnap zajlottak le a törvényhatósági bizottság kebelében az elmúlt év folyamán megüresedett th. bizottsági tagsági helyek betöltésére hivatott választások. Összesen három hely volt üresedésben, egy a második, kettő a harmadik kerületben. A második kerületben a polgárság egyhangú szavazata a függetlenségi Poór Sándort választotta meg, ki már több ízben volt tagja a th. bizottságnak. Annál hevesebb volt a küzdelem a harmadik kerületben, ahol a hivatalos függetlenségi jelöltekkel: Domokos Péterrel és Hévízy Gáborral szemben a kath. körben is állítottak két jelöltet: Faragó Antalt és Pataki Gábort, a munkapárt pedig Füvessy Imrét jelölte. A Kath. Egylet azonban a legnagyobb erőfeszítéssel sem birt eredményt elérni mindkét jelöltje elbukott, helyettük a harmadik kerületben Domokos Péter nyugalmazott járásbírósi jogotiszti függetlenségi és Füvessy Imre h. főkapitány munkapárti jutottak be a th. bizottságba.

— **Délelőtti villanyárnyék.** A városi tanács elhatározta, hogy miként tavaly, az idén is ad az ünnep előtti két napon, csütörtökön és pénteken délelőtti is áramot. Erre bizony nagy szükség van, mert az ünnepi munkaszünetre elő kell készülni hogy legyen raktáron minden szükséges cikk,

— **Adományok.** A polgármesteri hivatalhoz a következő újabb adományok érkeztek: Kelő Mihály az özvegyek-árva alapjára 50 korona, Schönberger Ignác 10—10 összege 50 koronára, a katonák karácsonyi ajándékára, az orosz fogságban esetek szereteladományára, az özvegyek-árvaoknak, a rokkantoknak, a vaktonaknak.

— **Felhívás.** A Gyermekvédő Egyesület elnöksége tisztelettel kéri a nagyközönséget, ne feledkezzen meg a közeledő szeretet ünnepé alkalmával a Kada Gyermek-Otthonban elhelyezett szegény gyermekekről, támogassa a vezetőséget azon nemes munkájában, hogy a harcstéren éretünk küzdő, szenvedő hőseink elhagyatott gyermekeinek némi kis örömet szerezhessen. Támogassa azon törekvésében, hogy a legszükségesebb eláthassa 75—80 kis vendéket. Ahol letett ruha, cipő, megunt játék, felesleges kalács, cukorka, vagy karácsonyfadísz kerül, küldjék el a Kada Gyermek-Otthonba és jöjjenek el gyermekeikkel csüörtök d. u. 4 órákor a karácsonyi ünnepélyre, gyűződjének meg személyesen, mily csekély áldozattal szerethetünk nagy örömet szegény kis vendenceinknek. Gyermekek, kiknek a jó Isten mindenből bőségesen juttatott, gondoljatok a szegény gyermekekre!

— **Pótszemle.** Városunkban a pótszemle összeírt 1896., 1895., 1891. és 1873—1877. évben született B) osztályú népfőfelők sorozása holna, 21-én kezdődik. A szemle helyisége a régi honvéd huszárszervező.

— **A katonák karácsonyára** özv. Szűcs Lajosné lapunk utján 5 koronát adományozott. Köszönettel nyugtázzuk, illetékes helyre juttattuk.

— **A tegnapi vasárnapi munkaszünet felfüggesztése** nem igen látszott meg délután a város képn. Kereskedőink sorra bezárva tartották üzleteiket, ami észszerű is volt, mert csak csak egy hosszú hét múlva köszönt be a karácsony, addig bevásárolhat a közönség, ahányszor csak jól esik neki. A főnökök és alkalmazottak hat és fél napi munka után megérdemelnék egy fél napi pihenést.

— **A katonák itthonmaradt családtagjai részére** Kiss József tanító 57 koronát gyűjtött, melyet lapunk utján juttatott illetékes helyére. Az egyes adakozók a következők: Kecskeméthy Géza Miklóstelep 10 kor., Rapcsák Miklós Miklóstelep 1 kor., Kiss Gellért Miklóstelep 1 kor., Kiss József Miklóstelep 1 kor., Murányi Gyuláné 1 kor., Kelemen István Urihegy 2 kor., Szakonyi György Urihegy 1 kor., Greszler László Széktóhegy 1 kor., Kosztolányi János Széktóhegy 1 kor., Vörös László Csalános 1 kor., Kovács Mihály Csalános 1 kor., Bíró Mihály Csalános 60 fill., Varga Istvánné Csalános 20 fill., Varga Ferenc 20 fill., Vörös Lajosné Csalános 20 fill., Ungvári Mihály Csalános 20 fill., Lajos János Csalános 20 fill., Kovács Ferenc Csalános 20 fill., Faragó József Csalános 20 fill., Lovász Mihály Urihegy 20 fill., Király Lőrinc Csalános 20 fill., Horváth Tamás Széktó 40 fill., Horváth Rózsika Széktó 20 fill., Pethő Sándor Urihegy 1 kor., Soós József Csalános 50 fill., Knolmár Andrásné Szarkás 40 fill., Szathmári Lászlóné Szarkás 50 fill., Bíró Istvánné Csalános 1 kor., Juhász Pálné Csalános 1 kor., Szekeres József Csalános 40 fill., Horvát Józsefné Csalános 20 fill., Polyak Imre Csalános 10 fill., Mák József Hetényegyháza 40 fill., Magyar Urihegy 30 fill., Varga István Urihegy 40 fill., Péntek Károlyné Szarkás 1 kor., Gubacsi Menyhért Szarkás 2 kor., Kovács Juliska Szarkás 30 fill., özv. Kálmán Lőrincné Szarkás 1 kor., Timár Ferencné Szarkás 1 kor., Horvát István Szarkás 40 fill., Buzás Lajos Szarkás 10 fill., Gombai Józsefné Szarkás 1 kor., Prikel Jánosné Szarkás 2 kor., Petrovits Istvánné Hetényegyháza 3 kor., Petrovits Bertalan Hetényegyháza 1 kor., Görgey Dezsőné 40 fill., Oláh Ferencné Csalános 1 kor., Oláh testvérek Csalános 58 fill., Tóth Istvánné Csalános 1 kor., Szemerey Pál Csalános 5 kor., Szabó Teréz Csalános 1 kor., Balla Mária Csalános 1 kor. A miklóstelepi iskola növendékei 4 kor. 2 fillér.

— **Adventi estély.** Tegnap zajlott le az utolsó adventi estély nagyszámú közönség jelenlétében. A közönség nagy élvezettel hallgatta Hajnóczy Iván dr. felolvasását. Ugyiszintén nagy tetszést aratott Mócár Ilonka és Salamon Mariska zene-számai, Demcsák Terike és Szabó Lajos dr. szavalatai.

— **Az Izz. Jótékony Nőegylet Elnöksége** hálás köszönettel nyugtázza dr. Kecskeméti István ur 50 korona adományát, melyet édes anyja emlékére, nemkülönben Feldmeyer Ignáczné 20 korona, özv. Vitéz Gusztávné 20 korona adományát, melyet a »Fehér könyv« lapjain adományozni szívesek voltak.

— **Adomány.** Boda Mariska 200 darab cigarettát, Gere István és Sárközy Pál ügyvéd pedig 10—10 koronát, Bodócs István késmester 3 kor. 50 fillért adott a katonák karácsonyi ajándékára — a Kecskeméti Lapok utján. Illetékes he lyére juttatjuk.

— **Karácsonyi üdvözlés a harcstérről.** Kaptuk a következő tábori lapot: Tekintetes Szerkesztőség! Kérném b. lapjukban helyt adni e pár sornak. Kellemes és gondatlan karácsonyi ünnepe kívánok a kecskemétieknek és a tek. szerkesztőségnek. Köszönettel: Bady István 29. honv. gy. e. En is mindent jót kívánok, mint egykor kecskeméti lakos. A cenzor.

— **Nyugtázás.** A Kada Gyermek-Otthon vezetősége hálás köszönettel nyugtázza a karácsonyra szánt következő adományokat: Özv. Kada Elekné 5 korona, dr. Gyengő Ignáczné 5 kor., dr. Bajor Árminné (Bpest) 5 kor., dr. Lengyel Bertalanné 5 kor., Báthory Istvánné 3 kor., Baranyai Gábor 2 kor., Stein Lajosné 10 kor., cukor és karácsonyi díszek és Feldmeyer Ignáczné 10 kor.

— **A maximális kenderárak.** A polgármester ma megjelent hirdménye a következő kenderárakat állapítja meg métermázsánként: Elsőrendű ázott tilott kendernél 380 korona. Másodrendű ázott tilott kendernél legmagasabb ár 350 korona. Elsőrendű ázott tilottási kőcnál 310 korona. Elsőrendű áztatlan kendernél legmagasabb ár 310 korona. Ázott paraszt-kendernél, mely 10 százaléknál több hulladékot nem tartalmaz, legmagasabb ár 300 korona. Elsőrendű áztatlan tilottási kőcuál 220 korona. Paraszt-kender kikészítésnél nyert, kézi tilon át-eresztett kőcnál 90 korona.

— **Félév-zárás az akadémián.** A jogakadémián az első félévet és az indexeket ma délbén zárták le.

— **A sertésruh ára Nagykőrösön.** Nagykőrös városa a sertésruh kilogrammját 4 korona 80 fillérben, a szalonna kilogrammját 6 koronában állapította meg. Az élő sertés ára is meglehetősen leszállott, már 4 koronájával egészen kihízott kész disznót lehetett kilónként venni.

— **Háborus szindarab.** Nagyobb iskolás növendékeknek, iparos tanoncoknak, műkedvelőknek és ifjúsági egyesületeknek kiválóan alkalmas kis háborus szindarab II. kiadását küldték be szerkesztőségünknek. Címe: »Az itthonmaradtak«. A mult év őszén megjelent első kiadás teljesen elfogyott. Több mint 100 helyen adták elő tavaly, igen szép anyagi eredményeket is mutatva fel haddi jótékony célok támogatására. Az élénk, változatos jeleneteket tartalmazó darab nagy előnye, hogy semmi különösebb díszlet és ruházat nem szükséges hozzá. Ára 3 kor. (2 teljes szerepkönyv.) Megrendelhető az »Iskolai Ünnepeink« szerkesztőségénél, Marosvásárhelyen.

## Hálás köszönetet

mondunk mindazon rokonok, budapesti irgalmas rend, helybeli tanítótestület, jó barátok, ismerősök és megtisztelőinek, akik felelhetetlen kedves jó fiunk, testvérünk folyó hó 16-iki temetésén megjelentek, részvételükkel nagy fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek; s azoknak is, akik a ravatalra koszorút vagy csokrot helyeztek.

Kecskemét, 1915. december 20-án.

Fekete Sándor, neje és családja.

— **Az elrejtett gabonaművek felkutatása.** A pénzügyminiszter tudvalevőleg szigorú rendeletben hívta fel a hatóságokat az elrejtett gabonaművek felkutatására. A pénzügyminiszter a pénzügyőröket bízta meg az érelyes kutatás elvégzésével. Felhívjuk ezért mindazokat, kiknek birtokában még be nem jelentett gabonaművek voltak, hogy azokat haladéktalanul bejelentésük, miután ha azokat a pénzügyőrök találják meg, az elközbansan kívül még szigorupénzbüntetéssel is sulytatnak az illetők.

## SZINHÁZ.

\* **Liliom.** Molnár Ferencnek csodaszépen koncipiált s a brutális külső héj alatt csupa szív és csupa érzéssel telített darabját elevenítette föl szombaton a társulat, mindenki igaz gyönyörűségére, aki a színházban volt. A darab irodalomtörténeti részéhez föl kell jegyezni, hogy a Liliom Kecskeméten készült, vagy legalább is itt fejeződött be, itt kapta nagy alakjának utolsó simításait s az illusztr. szerzőit olvasta fel először Kacsok Pongrácnak és Szántó Kálmánnak, akiket első hallásra mélyen megilletett s egészen elragadtott a darabnak egészen újszerű koncipiálása és miliője, közvetlen előadása, nagy belső igazsága. A Liliom azóta megjárta a világ nagy színpadait, hirt és dicsőséget hozott a szerzőjének s a magyar színirodalomnak is.

A szombati előadásól a legnagyobb dicsérettel lehet megemlékezni, szinte nehéz megállani, hogy ne szetelen dicsérettel. Sohase láttunk jobb előadást a tegnapinál a kecskeméti színházban, ilyen jól is csak keveset. A szövetkezeti alap, mellyel a háborus társulat szervezte van, úgy látszik, még jobban ösztökéli művészi munkára a színészeket, mint a parancsnokló rendező szigorú fegyelme.

A legnagyobb elismerés jár ki minden szereplőnek. A címszerepben Mariházy a legeslegjobb Liliomok egyike volt: mélyreható intelligenciája talán sohasem sugárzott ilye teljességben. A kis cselédbogár, Julka szerepében Spohner Ilona egészen kiváló volt: Csupa szív, csupa melegség, egyes jeleneteiben (pl. az V. képpben Muskávnéval, még inkább Ficúrral a néma jelenet) a maga egyszerűségében és igazságában határozottan művész. Szántó Jenő ficúrja plasztikus volt, mint egy kaméa, igazán büszke lehet rá. Tarnay Anna Marikájáról, Fodor Sz. Holnaddennéről kell még a legteljesebb dicsérettel megemlékeznünk s általánosságban megállapítanunk, hogy ez az előadás mindenkorra dicsőségére szolgálhat a társulatnak: nincsen ma olyan vidéki társulat az országban, mely ennél különbet tudjon produkálni.

A Kacsok Pongrácz művészi szép-ségekből ragyogó muzsikája Donáth Jenő vezetésével a legteljesebben érvényesült.

\* **Turchányi Szegeden.** Szegedi lapok írják, hogy ott nagy érdeklődéssel várják a kecskeméti színház primadonnájának, M. Turchányi Olgának vendégszereplését, mely két pompás új szerepben fog megtörténni. Az első szereplése ma, hétfőn este lesz a »Lengyelvér«-ben, a másik kedden, a »Szibill«-ben.

Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy mint minden évben karácsony és újév előtt, úgy az idén is, óriási raktáramat mélyen leszállított occasio árakban bocsájtom t. vevőim rendelkezésére. Óriási választék ujonnan érkezett valódi szörmeárúkból; u. m. vörös-róka, arany-róka, skunks, mosó-medve és alaska rókákban. — Zwieback csász. és kir. udvari szállító egyedüli raktára különleges bluzokban és pongyolákban, melyeknek feltűnő olcsó, mélyen leszállított occasio árai kirakataimban minden egyes darabon láthatók. Nagy választék valódi bőr-ridüklőkben és sok más cikkben, amelyek legalkalmasabb karácsonyi és újévi ajándéku. Tisztelettel Vajda Mihály.

## Anyakönyvi kivonat.

december 20.

**Születések:** Kovács János rk. Gere Bertalan rk. Domokos Irén Paula rk.

**Halálozások:** Tercsi István rk. 2 éves, Mézsaáros Rózsa ág. h. ev. 5 éves, Gábor Pálné D. Szabó Erzsébet rk. 59 éves, Trifont István rk. 6 hónapos.

## Piaci árjegyzék.

Kecskemét, 1915. december 17.

Tisztabuza 1 métermáza	36:50	—
Kétszerbuza	29:35	—
Rózsa	29	—
Árpa	28	—
Zab	28	—
Kukorica csöves mm.	20	20
Köles métermázsája	56	62
Széna mmázsája	13	14
Szalma 1 kocsi	25	30
Takarmány répa	3	4
Tök 100 kilogramm	14	16
Tengeri liszt 1 kilogramm	—50	—50
Kukorica dara	—50	—50
Sertés öreg elsőrendű 1 kg.	4:50	4:70
Sertés öreg másodrendű 1 kg.	4:40	4:50
Sertés fiatal nehéz 300—400 kgig.	4:90	5
Sertés fiatal 220—300 kgig	4:80	5
Sertés fiatal 150—220	4:70	4:70
Borjú életsúlyban 1 kilogramm	2:80	3
Birka	1:50	1:60
Hízott lud 1 kilogramm	3:60	4
Sovány lud kg.	2:60	2:70
Hízott kacska 1 kg.	3:60	3:60
Sovány kacska 1 kg.	2:60	2:70
Pulyka 1 kg.	2	2:10
Tyúk 1 kg.	2:40	2:50
Csirke 2 kg.-ig	2:40	2:50
Csirke 2 kg.-on felül	2	2
Kappan	2:40	2:50
Gyöngytyúk 1 kg.	2	2
Vágott kacska darabja	6	10
Kacska derek darabja	6	8
Pecsénye	4:40	4:40
Marhahús I. rendű	5:20	5:20
„ II. „	5	5
„ III. „	4:80	4:80
Borjúhús I. rendű	5:20	5:20
„ II. „	5	5
„ III. „	4:80	4:80
Birkahús I. „	3:60	3:60
„ II. „	3:20	3:20
Sertéshús I. rendű	4:40	4:40
„ II. „	4:20	4:20
„ III. „	4	4
Báránycsőr I. rendű	4	4
„ II. „	—	—
Friss kolbász 1 kg.	5	5
Füstölt kolbász 1 kg.	6:66	6:66
Bélszír 1 kg.	3:60	3:60
Vese velővel 1 darab	—70	—70
Füstölt szalonna 1 kg.	7:70	7:70
Füstölt sonka és sódar 1 kg.	9	9
Füstölt oldalas és f. hus	8:60	8:60
Zsír	7:20	7:20
Háj	6:80	6:80
Szalonna (sós)	7	7
Szalonna (friss)	6:40	6:40
Fej és láb	2:40	2:60
Pacal 1 kg.	—80	—80
Hal ponty	2:60	4
Hal narcsa	2	2
Hal süllő	2	2
Marha fej, láb, orr	—80	—80
Marhatüdő	—80	—80
Kenyér fehér 1 kilogramm	—60	—60
Kenyér fekete 1 kilogramm	—44	—44
Tojás (100 darab)	16	18
Tarhonya	—80	1
Tészta félék (lebens)	—90	1
Köleskása 1 liter	1:20	1:40
Tej 1 liter	—20	—40
Tefjel	1:10	1:20
Tehénturó	1	1:20
Tehénsajt	4	4
Juhturó	3	3
Juhsajt, friss 1 kilogramm	6	6
Juhsajt, száraz	4	4
Mák	3	3
Vaj	4	7
Korpa	—26	—26
Lekvár	3	3
Burgonya, új, métermázsája	10	10
Burgonya 1 kilogramm	—12	—12
Bab száraz	—40	—44
Vereshagyma 1 kilogramm	—80	—86
Foghagyma 1 kilogramm	3	3:50
Paprika örölt 1 kg.	4	8
Káposzta fej 100 drb	20	24
Káposzta savanyítva	—40	—40
Kel	—30	—30
Karfiol	—80	—80
Almák 100 kg.	30	100
Dió	2	2:20
Borsó	—50	—50
Lenese	—50	—50
Vegyés zöldség	—14	—20
Gomba 1 liter	—70	—90
Torma 1 kg.	1	1
Vöröskáposzta 1 kg.	—30	—30
Karaláb 1 csomó	—20	—20
Zeller 1 kl.	—14	—18
Vörösrépa 1 kl.	—20	—20
Fehér répa 1 kg.	—10	—10
Téli retek	—05	—06
Spenót 1 kg.	—40	—50
Párhagyma (póré)	—10	—12

Józan életű, irni és olvasni tudó  
mindenes

12334

jó fizetéssel nyerhet alkalmazást  
Adler Imre utóda cégnél.

## Kiadó lakások.

A Leszámitolóbank Rákóczi-úti palotájában 2 úri lakás, a Fonciére által bérelt nagy iroda helyiségek 1916. május 1-ére kiadó.

12352

## Kinek van

12379

haszonbérbe kiadó földje?

16 és 20 hold körüli földbirtokot keresek haszonbérbe, tanyaépülettel. Dr. Vég h László, tanácsadó, Vásári-nagy-útca 105.

## Női-kalapformák!

Bársony-formák 5 k. 50 f., Filz-formák 3 kor.

Leány-kalapok 2 kor. 50 fillértől.

◆◆◆◆ Ingyen kalapdiszítés! ◆◆◆◆

Bevonulás miatt, minden árú olcsón lesz kiárúsítva

BOGNÁR-ÁRÚHÁZBAN.

## Francia és németnyelv

oktatását vállalja Tauber Dezsőné

Klapka-útca 16. sz. 12385

## Eladó

12380

3 hordó 1913. évi rizling-bor 2003 liter

4 hordó új rizling-bor 2546 liter

1 hordó új kadarka-bor 563 liter

és 25 hektó törköly

Aág Bélánál, Sarkás 103. szám.

## Parádés kocsis, nős,

jól hajtó, — kerestetik a Helvéciatelepre. Belépés január 1-én. Fizetés

meg egyezés szerint. Jelentkezni lehet

bármikor Helvécián, a vasuti állomással szemben levő kastélyban. 12355

## Akácza-rőzse eladó

III. ker., Tompa Mihály-útca 4. sz.

## Csinosan bútorozott szoba

— külön bejáratú — azonnal kiadó

Zimay László-útca 14. szám alatt. 12392

## Eladó földbirtok.

Bugacmonostoron 77 hold jó

minőségű szántó és kaszáló gazdasági épületekkel együtt szabad kézből

eladó; értekezhetni dr. Dudás Dániel

ügyvéd irodájában, a Gazdasági malom

gőzfürdőjével szemben. 12332

## Fehérvári Antal

órák és látszerész

raktáron tart mindenféle

ékszer, látszer és órát.

Mindenféle javítást olcsón és

pontosan eszközöl.

Egy fiút tanulóul fölvesz.



## Tanonc-elhelyezés.

A Siketnémák Intézetének Igazgatósága

(Munkácsy-útca 15. sz.) nagyobb növendékeit olyan iparosokhoz szándékozik

ellátásra elhelyezni, ahol az iskolai tanulmányok mellett, valami mesterséget is

tanulhatnak. Mig a növendékek iskolába járnak, értük az intézet havi 20 korona

eltartási díjat fizet, az iskola bevezése után pedig, a felszabadulásig, ruházatuk

ról gondoskodik. Bármely iparágat folytat a mester, ajánlatát szívesen fogadja és kéri

az Igazgatóság. 12394

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.

az Igazgatóság.